### 安徽卫视《耳畔中国》

# 这群95后为何不爱流行爱民歌

E-mail:zgbzbs@sina.cn

中国青年报 中青在线记者 王 磊 通讯员 汪漫泳

2017年,《中国诗词大会》《见字如 面》《朗读者》这些被比作 清流 的文化 类综艺节目开始走红,终于打破了音乐选 秀、明星音乐竞技真人秀 霸屏 的格局, 给观众带来耳目一新的感觉。

在此之后。安徽卫视在周五晚间黄金时 段推出国内首档大型中国风音乐竞唱节目 《耳畔中国》。该节目以传承传统文化为己 任,按照《耳畔中国》音乐总监捞仔的说 法,《耳畔中国》不是简单的民歌竞唱,而 是对来自中国各个地域、各种文化风格的本 土音乐的一次大巡礼,是一场文化盛宴。 我们有太多散落在民间、没有挖掘出来的 好音乐, 我特别希望能够有一档节目将它们 给大家一一呈现出来。

对此,他认为,民歌才是真正的中国 风,它与每个地域的文化紧密相联,青海花 儿、陕北民歌、川江号子、彝族歌舞都与当 地的山、水、人有着不可分割的血脉联系, 是真正属于中华民族的歌曲,而《耳畔中

时尚的方式呈现出来,让更多的观众尤其是

值得一提的是,参赛选手中涌现出一 批95后新秀,打破了人们的旧有思维 民歌不是年轻人喜欢的艺术形式。

捞仔坦言,他正是看到了年轻一代对于 中国民族音乐的热爱,所以对中国风音乐的 传承及 走出去 充满信心。 年轻人喜欢 流行乐、玩摇滚,这些都没有问题,但中国 文化才是你的基因,我们希望通过这档节 目,培养年轻一代的民族自豪感,让他们看 到只要运用很好的方式,中国风的音乐也能 够在全世界风靡起来。

民歌是不是太土了? 这个问题曾经长 期困扰着参赛选手蓝晓宁。作为一名音乐学 院在读的学生,她小时候学习唱民歌时,曾 经为此受到同学的质疑和嘲笑。不过,随着 年龄的增长,她开始理解民歌里的情感表达 和民歌背后的历史文化背景。当她慢慢地向 身边的朋友分享这些美好的音乐与感动时, 那些年轻人 也受到了影响,时常会哼起几

当蓝晓宁站在《耳畔中国》的舞台上道出 心中曾经的无奈时,文化学者郦波教授点评 道: 土 不是真的土,而是中华民族的根。 土的壮阔,美的撩人。

同样年轻的JAHA乐队,是一群蒙古族的 95 后年轻人组成的乐队,虽然年纪不大,但 是对草原的音乐文化传承充满了使命感,他们 立志要成为草原上最出色的一支民族乐队,坚 持自己本民族的音乐风格,走向世界。不过, 在追求艺术的道路上,他们遭遇了家人的反 对、资金的短缺等重重阻碍,但彼此间的互相 鼓舞,让他们一直坚持走下去。

业后就顺利地进入文工团工作,一次偶然的机 会,她上网搜索本民族歌曲,可搜索结果却寥 寥无几。她意识到保护自己民族的音乐的使命 感,于是毅然辞去了体制内的工作,从事自己 民族的音乐保护工作。 近两年来,她发现,掌握着这些老民歌

八音赫赫,是一名满族姑娘,艺术学院毕

的民间艺人相继离世,发扬和传承已经越来 越紧迫了。于是她决定勇敢站出来,通过 《耳畔中国》这方舞台寻找更多的人来共同从

我们重视市场竞争,但我们更重视电视 人身上的这份责任,更重视传播的社会效 益,而且我们坚信,对于美的认知是没有年 龄界限的。 据《耳畔中国》制片人吉青介 绍, 事实上,在实际的反馈中,反倒是有非 常多的90后观众与我们节目进行互动,表达

《耳畔中国》不仅邀请到著名歌唱家阎维 文、作曲家王黎光和歌唱家雷佳担纲专业评 审、还激请到著名学者、担任《中国诗词大 会》评委的郦波教授,现场讲解歌曲背后的文 化知识与渊源,让青年观众可以理解到民歌的 前世今生 及其所展示的人文情怀,起到文 化育人的功效。

可以说《耳畔中国》营造了两个场域: 一个是演绎民歌天籁、充满视听享受的竞技 场,一个是承载厚重解读、传递优秀文化的 舆论场。在这两个场域之中,节目打破了观 众与民歌之间的沟通壁垒,真正将文化与娱 乐进行了无缝的勾连穿插,在潜移默化、寓 教于乐之中为观众植入了一份重要的文化认 知。 中国社科院新闻所世界传媒研究中心秘 书长冷凇评论道。

## 被吉大师生挽回的生命

中国青年报 中青在线记者 王培莲

新学期到来,吴盟终于又能回 到学校上课了。返校后,吴盟首先 做的一件事就是到他所在的吉林大 学仪器科学与电气工程学院送锦 旗。锦旗上写着: 救命感恩师生 情,无私援助献爱心。

吴盟是吉大测控技术与仪器专 业 2014 级卓越工程师实验班的学 生。2015年暑期时,他被确诊患 有急性淋巴细胞白血病,先后在北 京解放军307医院和吉林大学白求 恩第一医院治疗。

吴盟父母都是农民,家中并不 富裕,巨额的医疗费让吴盟一家难 以承受。就在这时,吉林大学全校 师生及时为吴盟雪中送炭。

该校仪器科学与电气工程学院 辅导员王冕得知情况后,紧急向学 院汇报。之后,第一笔爱心捐款随 之而来。数天时间,学院为吴盟捐 款16万元。此外,该学院团委和 学生会还在网上发起为吴盟爱心捐 款的活动。

与此同时,吉林大学方面了解 到吴盟的病情后,为他提供了2.5 万元的经济援助。

其间,吉林大学党委书记杨 振斌和该校党委副书记冯正玉都 去医院看过吴盟。杨振斌鼓励吴 盟: 要乐观地面对困难和疾 病,积极配合治疗,争取早日重 返校园。

在吉大白求恩第一医院专家 组多次会诊建议下,去年年初 吴盟做了半相合骨髓移植手术 手术很成功,术后他的身体恢复 得也不错。

不过,到去年年末,他欠下医 院19万元的医疗费。医院年终结 账时,多次向吴盟父母催缴医疗欠 款,吴盟父母再次向吉林大学仪器 科学与电气工程学院求助。

该学院党政联席会议专门讨 论此事,最后决定由学院支付7 万元帮助吴盟,并向吉大白求恩 第一医院提交《关于减免吴盟同 学部分医疗费用的报告》, 医院了 解情况后减免了吴盟11万余元的

疗费。吴盟说,他很幸运考入吉林 大学,学校师生的爱心让他能治得 起病,有机会重回课堂。

如此一来,吴盟终于还清了医

## 贵州去年处罚疫苗违规单位234家

尚未公布具体名单及疫苗流向

本报贵阳3月21日电(中国青年报 中青在线记者郭路瑶) 今天,记者从贵州 省卫生计生委获悉,去年4月,继 山东 非法疫苗经营案 引发公众关注后,贵州 省卫生监督局在该省进行了二类疫苗预防 接种工作专项检查,涉及各类医疗卫生单 位4196户,其中234个相关单位存在违法 违规行为,被责令改正、警告、没收违法 所得和罚款等行政处罚。 贵州省卫生监督局通过摸清预防接种

单位底数,建立全省基本档案,发现包括 单位资质不明、人员资质不全、疫苗采供 记录和索证不全、冷链转运和贮存不规 范、接种违规等7方面的违法违规行为。

据了解,二类疫苗包含狂犬疫苗、狂 犬免疫球蛋白、乙肝免疫球蛋白、肺炎疫 苗、流感疫苗、成人麻风腮疫苗、甲肝疫 苗以及手足口病疫苗等公民自愿自费受种

去年3月21日, 山东非法疫苗经营 案 引发公众关注后,贵州省食药监局迅 速成立专案工作组,对贵州省内疫苗经营 情况进行专项检查,重点检查可能涉及的 非法疫苗经营问题。同日,根据山东省发 布的有关非法疫苗涉及贵州的两名嫌疑人 线索,贵州专案工作组找到了涉案嫌疑人 王某,另一涉案嫌疑人陈某主动投案。涉 案公司包括贵州城海医药有限公司及贵州

去年4月,贵州省卫生监督局开展了 二类疫苗预防接种工作专项检查。截至发 稿前 记者查询贵州省相关网站 尚未发现被 查违法违规的234家医疗单位的具体名单,

### 滴滴逐步停止对北京非京牌网约车派单

蔚林)记者21日从滴滴快的公司获悉, 平台从即日起逐步停止对北京非京牌网约 车派单。

近日,一些滴滴司机收到公司发送的 信息:根据北京交通主管部门要求 21日 起,我们将逐步停止对北京三环内非京牌 网约车派单 ,为了保障各位车主的权益 ,滴 滴建议 您可回到车牌归属地继续接单 :或 参与回收二手车、优惠购车、优惠租车计划。

滴滴快的公司告诉记者,这一调整是

开展的。停止派单的范围将从三环内开 始,逐步向更大范围扩展,最终实现六环 内不再向非京牌网约车派单。

北京市2016年12月21日发布网约车 地方细则 ,要求 京人京牌 ,并给平台、驾 驶员及车辆5个月的过渡期。记者获悉,各 个平台都在按照要求积极整改,首汽约车 平台已经在北京取得网约车平台资质。北 京市相关部门组织了针对网约车司机的考 试,颁发了一定数量的网约车驾驶员证。

本报讯 (中国青年报 中青在线记者 李润文)日前,江苏省教育厅印发《关于 做好2017年大学生创新创业训练计划项 目申报工作的通知》, 计划遴选立项大学 生创新创业训练计划项目6000项。目 前,立项申报工作已正式启动。

据了解,大学生创新创业训练计划内 容包括创新训练项目、创业训练项目和创 业实践项目三类。

其中,创新训练项目5000项,分为 重点项目、一般项目、指导项目和校企合 作基金项目四类。创新创业训练项目申请 人为该省普通高校的本、专科学生或创新 创业团队。创业训练计划1000项,分创 业训练和创业实践两类。

江苏省教育厅要求,各高校要从生均 财政拨款中统筹安排一定经费,用于支持 创新创业教育和创新创业训练计划实施、

创业项目孵化,鼓励高校和企业等联合设 立创新创业基金。

为确保省级创新创业训练计划实施目 标和项目水平,各高校推荐申报的创新训 练重点项目和创业训练项目,要按照平均 每项不低于1万元的标准予以资助;创业 实践项目按照平均每项不低于5万元的标 准予以资助;创新训练一般项目、指导项 目及校企合作基金项目,分别按照每项平 均不低于6000元、3000元及5000元的标

自2007年以来,江苏省深入实施大 学生创新创业训练计划,形成国家、省、 校、院系全方位多层次的训练计划实施体 系。截至目前,江苏省共实施省级 大学 生创新创业训练计划 3.4万项,国家级 大学生创新创业训练计划 10583 项,省财 政投入经费总计8773.2万元。

本报讯 (中国青年报 中青在线记者 林智仁)近日,记者从福建省物价局、福 建省教育厅获悉,自2017年秋季新生入 学起,福建省的仰恩大学、闽南理工学 院、泉州信息工程学院、厦门工学院、厦 门华厦学院等8所民办本科高校学费、住 宿费标准将由学校根据办学成本、市场需 求等因素自主确定,按现行管理权限抄送 相应价格主管部门、教育行政部门,并向 社会公示后执行。

福建省教育厅相关负责人介绍说,福 建现有民办高校36所,其中本科8所,独 立学院7所,高职院校21所。各民办本科 高校将遵循 新生新办法、老生老办法 的原则,即2017年秋季新招收的学生按 照新的规定执行。

据悉,民办高校招生简章中必须如实 标明学费、住宿费的具体标准;此外,要 在校内通过公示栏、公示牌、公示墙、学 校网页等方式,将收费项目、收费标准向 学生公示。学校还应严格按照有关规定,

每年从学费收入中提取不低于6%的经 费,用于困难学生学费减免、校内奖学 金、助学金和特殊困难补助等支出。

记者注意到,目前,独立学院以及民 办本科高校的高职教育学费仍实行政府定 价管理。据介绍,福建省属于民办性质的 独立学院7所,包括厦门大学嘉庚学院、 集美大学诚毅学院、福建师范大学闽南科 技学院、福州大学至诚学院等。独立学院 待通过教育部转设验收后,一并执行此次 民办本科高校学历教育收费管理市场化改

福建省教育厅相关负责人强调,对违 反国家和福建省有关教育收费管理规定, 擅自扩大收费范围或巧立收费项目等乱收 费行为,价格主管部门将依照相关法规的 规定严肃查处。违反国家招生管理规定 的,由教育行政部门责令限期改正,给予 警告或者通报批评;情节严重的,给予减 少招生计划、暂停特殊类型招生试点项目 或者依法给予停止招生的处理。

